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Verbale della seduta del Comites di Londra tenutasi il giorno 25 maggio 2023  in formato “ibrido”  
A) in presenza presso i locali della Chiesa Italiana di San Pietro sita in 136 Clerkenwell Road, Londra 
EC1R 5DL; B) da remoto, con possibilita’ per i Consiglieri di partecipare in tempo reale tramite 
collegamento telematico alla piattaforma online “Zoom”, meeting no. 874 2122 8358. 
 
La seduta viene aperta alle ore 18.15. 
 
Presiede la seduta il Presidente Alessandro Gaglione e funge da Segretaria Chiara Cerovac. 
 
Partecipano in presenza i Consiglieri: 
 
1 Alessandro Gaglione 
2 Mike Petretta 
3 Luigi Bille’ 
4 Antonino Martorana 
5 Nicola Del Basso 
6 Francesca Doria 
7 Germana Canzi 
8 Anna Cambiaggi 
9 Dimitri Scarlato 
10 Livia Grasso 
11 Rino Nola 
12 Elio Alberti 
13 Federico Lago 
 
Sono collegati via zoom i seguenti Consiglieri: 
 
14 Chiara Cerovac 
15 Vincenzo Loggia 
16 Golam Tipu 
 
Assenti giustificati: 
 
17 Elena Remigi 
18 Luciano Rapa 
 
Sono collegati via zoom il Console Francesco De Angelis ed il Consigliere del CGIE Giannino D’Angelo. 
 
Si allega al presente verbale il foglio presenze ed uno screenshot dal quale si evince la partecipazione 
dei Consiglieri, come sopra specificata. 
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Il Presidente constata e fa constatare che e‘ presente il quorum costituitivo richiesto dalla Legge e, 
pertanto, dichiara l’assemblea validamente costituita ed atta a deliberare sul seguente: 
 
Ordine del Giorno; 
 
1. Approvazione del verbale della seduta precedente. 
2. Aggiornamento del Presidente e del Tesoriere. 
3. Modifica dell’impegno lavorativo dell’elemento di segreteria Sig. Marco Pariotti. 
4. Aggiornamento sui progetti in corso e proposte nuovi progetti: 
- presentazione dello studio condotto dal Dott. Antonsich il 21 giugno alle 18 in Consolato; 
- webinar di aggiornamento su EUSS in programma per il 31 maggio; 
- workshops scientifici in italiano per bambini, proposti dalla ricercatrice e volontaria di 
Native Scientists, Annachiara Rosa; 
- progetto di workshops linguistico-culturali per educatori e genitori, dedicati all'italiano 
come lingua di origine, proposti da Carmen Silvestri; 
- workshops in italiano per bambini proposti da Cinzia Ciaramicoli e dedicati al tema 
dell'ambiente, eco-sistema e sostenibilitá, da realizzare in localita' decentrata. 
5. Campagna di sensibilizzazione sulla non obbligatorieta’ di alcun pagamento per prendere 
appuntamento in Consolato. 
6. Richiesta di chiarimento sui casi di rifiuto del rilascio del passaporto a causa di questioni 
marginali e burocratiche altrimenti e velocemente risolvibili. 
7. Proposta relativa all’iscrizione all’AIRE e rilevamento biometrico delle impronte digitali. 
8. Varie ed eventuali. 
 
Prima di passare ai punti all’ordine del giorno, il Console De Angelis aggiorna l’assemblea circa le 
ultime attivitá dal Consolato. In particolare, e’ iniziato il progetto che coinvolge il Comites ed i 
Patronati nella creazione di missioni per il rilascio dei passaporti. Riguardo il punto 6 e 7 all’odg, il 
Console De Angelis preferisce non esprimersi. 

Il Presidente A. Gaglione precisa che il punto 7 é stato chiesto di essere inserito dal consigliere L. 

Rapa ma, non essendo lo stesso presente questa sera, si decide di rinviarne la discussione durante 

la prossima seduta ordinaria. Il punto 6 verra’ chiarito durante la riunione dal consigliere E. Alberti. 

1. Viene approvato all’unanimitá il verbale della seduta precedente (16 marzo 2023). 
2. Il Presidente aggiorna l’assemblea circa la missione dei passaporti prevista per domani. Sono 

stati presi 6 appuntamenti resso la sede del Comites a Brixton; Pietro Molle sará presente 
insieme a Marco e ad un funzionario del Consolato. É un numero esiguo di appuntamenti, 
ma come prima prova il Consolato ha deciso di confermarla ugualmente. 
In merito al progetto di Complitaly, il Presidente informa che il progetto e’ in fase di avvio e 
che ha avuto un lieve ritardo per via della stesura dei contratti tra i tre Comites. La prima 
trance di pagamento verrá fatta nei prossimi giorni in maniera che il progetto possa partire. 
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Il consigliere G. Tipu chiede di poter rendere il piú facile possibile la procedura per prendere un 

appuntamento per le missioni itineranti relative al rilascio dei passaporti.  

3. Dopo una esaustiva relazione del Tesoriere, il Presidente espone che per via della riduzione 
dei finanziamenti, si é proposto in Esecutivo il passaggio del contratto dell’elemento di 
segreteria (Marco Pariotti) da full-time a part-time, a partire dal 1 settembre p.v.  
V. Loggia fa presente che, allo stato attuale, il Comites non puo’ mantenere la segreteria full-
time. 
Dopo ampia ed esaustiva discussione, si  procede alla votazione per alzata di mano, con il 
seguente risultato: 
 
Favorevoli: A. Gaglione, G.Tipu, F.Doria, C.Cerovac, N.Del Basso, T.Martorana, L.Grasso, 
E.Alberti, G.Canzi, A. Cambiaggi, D.Scarlato, V.Loggia, R. Nola, F.Lago. 
Astenuti: L.Bille’, M.Petretta. 
Contrari: nessuno. 
 
Il contratto di lavoro sara’, pertanto, convertito in part-time a partire del 1 settembre 2023. 
 

4. Sul successivo punto all’odg, prendono la parola: 
 
A. Cambiaggi: il progetto del dott. Antonsich é pronto e verrá presentato il 21 giugno presso 
il Consolato. É un evento pubblico aperto a tutti previa registrazione. 
E. Remigi: il webinar su EUSS e’ pronto e sara’ tenuto il 31 maggio. 
F. Doria: ha 3 proposte per il 2023:  
a) ciclo di workshop sul multilinguismo dedicato a genitori; 
b) proposta di Annachiara Rosa: workshop scientifici per il supporto delle famiglie migranti 
in UK, con presenza di professionisti italiani; 
c) Cinzia Ciaramicoli propone attivitá artistiche per bambini dedicate alla natura, in italiano 
ed organizzate in localita’ decentrate. 
I tre progetti di cui sopra prevedono costi che, pur essendo minimi (come da comunicazioni 
inviate al Comites), potranno essere supportati dal Comites a patto che ci sia la possibilita’ 
finanziaria. 
 
Dopo ampia ed esaustiva discussione sui tre progetti di cui sopra, si procede con la votazione 
(a condizione ci sia la disponibilitá finanziaria) per alzata di mano. 
 
Favorevoli: A.Gaglione, G.Tipu, F.Doria, C.Cerovac, N.Del Basso, T.Martorana, L.Grasso, 
E.Alberti, G.Canzi, A. Cambiaggi, D.Scarlato, V.Loggia, R. Nola, M.Petretta, F.Lago 
Astenuti: L. Bille’ 
Contrari: nessuno 
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5. Prende a questo punto la parola V. Loggia il quale comunica che il sistema prenot@mi non 
funziona: non ci sono mai appuntamenti disponibili e per il cittadino italiano diventa 
frustrante ed impossibile riuscire ad avere un appuntamento per il rilascio delle carte di 
identitá e cittadinanza. Informa che ci sono agenzie che dietro compenso si occupano di 
prendere gli appuntamenti per le persone, ma é importante ribadire che i servizi consolari 
sono e restano gratuiti. Il Console De Angelis ribadisce che sul sito del Consolato viene 
spiegato tutto, che i servizi sono assolutamente gratuiti ma, se una persona non ha tempo, 
allora si puó rivolgere a queste agenzie che fanno pagare il loro servizio. 
 

6. Prende a questo punto la parola il Consigliere E. Alberti il quale si rivolge al Console De 
Angelis chiedendo chiarimenti riguardo la procedura che viene adottata in caso di rifiuto del 
rilascio del passaporto per questioni burocratiche: in particolare, invece di rispedire tutta la 
domanda al mittente, Alberto chiede se non sarebbe piu’ facile inviare un’e-mail al diretto 
interesssato informandolo in merito. Ci sono molti sud americani che stanno aspettando il 
rilascio del passaporto dal 2021. Alberti chiede se non si possa stabilire un limite di tempo 
massimo per ricevere il passaporto. Il Console De Angelis si ripromette di far avere al 
Consigliere Alberti una risposta quanto prima. 
 

7. Si decide di non trattare questo punto in quanto il Consigliere L. Rapa, che lo aveva proposto, 
e’ assente. 

8. In merito alle Varie ed Eventuali: 
 
Nadia Ostacchini ha scritto un libro, per bambini in italiano ed in inglese, dal titolo “Porro”, 
che vorrebbe presentare a novembre presso i locali della Chiesa italiana e chiede di poter 
avere il patrocinio gratuito del Comites. L’assemblea approva. 
G.Tipu chiede se c’e’ un canale prioritario per i familiari di cittadini italiani per la richiesta 
del visto? Il Console De Angelis chiedera’ al Console Solinas che si occupa di cio’ piu’ 
direttamente. 
Il Consigliere G. D’Angelo del CGIE invita tutti i membri del Comites alla festa della 
Repubblica a Kighley. 
E. Alberti fa notare che l’agente consolare a Woking riceve quotidianamente lamentele 
riguardo al fatto che il Consolato di Manchester che non risponde alle e-mail. G. D’Angelo e’ 
consapevole del problema che, purtroppo, e’ dovuto ad una una carenza di personale. 

A questo punto il Presidente, essendo esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, dichiara chiusa la 
seduta alle ore 19.50.     
 

                   

                     

Il Presidente         Il Segretario 

Alessandro Gaglione       Chiara Cerovac 
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SCREENSHOT PRESENZE 

 

 


